

家庭是人生第一所学校,帮孩子和好人人生第一粒扣子

编者按

2024年即将结束,回望过去一年,孩子们有烦恼,也有快乐;遇到过挫折,也收获了成长。在一年的终点,我们以“烦恼”为切入点,和孩子一起回顾这一年的学习生活、成长感悟,帮助家长了解孩子的心智变化、成长进程,识别孩子的心理困扰,找到爱的着力点。同时,引导家长更好地和孩子沟通,帮助孩子更有力量地前行。

年度关键字

徐志荣

女儿放学回家,说起了语文老师留的家庭作业:每位同学总结一下自己2024年的“年度关键字”,第二天到学校分享。我听了,觉得老师的提议很好。于是,我建议开个家庭讨论会,也整理一下我们家的“年度关键字”。

饭桌上,我问女儿:“你的年度关键字是什么呢?”她答:“是‘顺’!”她高兴地说:“我今年刚上初一,遇到很多困难,刚入学时也有很多焦虑,但都被我一一克服了,还算顺心顺意;读英文报也从磕磕巴巴到能流利顺畅地读下来,同学们都夸我语感好,这算不算顺利?”我一点头。她又说:“今年我不想做的事,在和爸爸多次沟通后,他都尊重了我的意愿,他从严肃变得温和,说出的话也比以前顺耳了。希望以后我们能顺畅地沟通吧!”她爸接过话茬儿:“是吗?我希望你明年能早些起床,每个上学路口的交通灯都是绿灯,这样你就一路顺畅,不用天天着急了!”大笑之余,我们举起饮料杯,共祝新的一年能“顺风顺水”。

女儿说:“爸爸,你也说一个你的吧。”她爸摸着鼓鼓的肚皮,说:“我的年度关键字是‘戒’!今年体检,脂肪肝又严重了,烟抽多了,肺也不太好,胃偶尔还隐隐作痛,医生让我戒烟、戒酒,饮食少荤多素;每次去店里买衣服,遇到好看的款,穿上都不好看,想当年我是多么帅气、清瘦的小伙啊!”女儿“咯咯”地笑,说:“爸爸,你不仅要戒烟、戒酒,还要多动。你下班回来,天天盯着我的作业,都没有时间照顾自己。”说着,女儿给她爸夹了一块涮羊肉:“爸爸,你先吃饱了,再减肥吧。至于你说的那些‘戒’,都要慢慢来,急不得。”看着他俩的互动,虽说平时常有斗嘴、吵闹,此刻倒是温馨不少。

接着,我倒了杯橙汁,悠悠地说:“我觉得我今年的关键字是‘勇’。”“我从去年开始,就关注写作这一块,但一直是自己看书摸索,不敢尝试。后来,遇到一位良师指导,才写出一篇篇佳作。今年我一直默默耕耘,利用休息的时间践行自己的梦想,我觉得自己很勇敢。”拥有了直面困难的“勇气”,这是我今年最大的收获。“在新的一年里,我希望自己能勇于扩大舒适区,在现实与理想中寻求平衡,遇到困难奋勇向前,越挫越勇!”先生听我说完,激动地端起杯子,号召女儿:“来,为你妈这位勇士干一杯,祝她早日实现梦想!”

我们家的“年度关键字”讨论会圆满落幕,我们在总结中进行了展望,对新的一年充满了期待。这是一个很有意义的讨论会,我们一致同意以后每年年底都开展这样温馨的活动。

“诗词大会”迎新年

马晓炜

“老爸,马上元旦啦,学校要举办迎新春文艺演出,我要登台,你可别忘了过来看我表演。”周六,我们全家围坐在一起享用晚餐,上一年级的儿子炫耀着发出了邀约。没等妻子说话,我便满口应允。

“是的呢,我们学校也要组织迎新年歌咏比赛,现在天天练歌、排队形。瞧!我的宝贝嗓子累得快发不出声了。”儿子刚说完,读高一的女儿也跟着显摆起来。

眼下各个单位、学校都在通过各种文娛活动辞旧岁、迎新年,我想,家里不妨也因地制宜、因陋就简开展一场活动。于是,我说道:“等下我们组织‘首届元旦家庭诗词大会’,看谁关于元旦的诗词佳句掌握得多。”孩子们听了,高兴得手舞足蹈,催我立即开始。我知道央视的《中国诗词大会》是他们最爱的节目,难得有这样的机会,肯定都想要显摆一番。

诗词大会由我主持,比赛规则刚刚宣布完,儿子便率先开场:“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。”王安石的这首《元日》,堪称元旦诗篇中的经典,不承想儿子抢了“头功”。

女儿也不甘示弱,扶了扶眼镜,吟诵起孟浩然的《田家元日》:“桑野就耕父,荷锄随牧童。田家占气候,共说此年丰。”末了,她不忘提起这首诗的写作背景和内涵。说诗中虽然没有写辞旧迎新的热闹场面,但是字里行间,诠释着诗人对百姓过上幸福美好生活的热切期盼。女儿的娓娓道来赢得了满堂彩。

“初岁元祚,吉日惟良,乃为嘉会,宴此高堂……”从事高中语文教学的老婆,见孩子们表现如此出色,忍不住从厨房走了出来,抑扬顿挫地朗诵起曹植的《正会诗》,她告诉我们,古时,每逢元旦佳节,宫廷都举办盛大的“跨年活动”,设宴贺岁,君臣相聚,把酒言欢。听妻子这么一说,我也来了精神头,给孩子们普及。元旦佳节不仅宫廷会举办活动,在民间,人们也会通过开展丰富多彩的文娛活动,表达对新年的美好祝愿和热爱。像明代陈献章的《元旦试笔》,就将当时人们欢天喜地庆祝佳节、迎新贺新的欢乐场景呈现了出来。诗曰:“天上风云庆会时,庙谟争遣草茆知。邻墙旋打娱宾酒,稚子齐歌乐岁诗。老去逢新岁月,春来更有好花枝。晚风何处江楼笛,吹到东溟月上时。”

接着,你一首我一阙,我们诵读起了唐代卢照邻的《元日述怀》和宋代宋伯仁的《岁旦》、黎廷瑞的《蝶恋花·元旦》,以及明代区越的《元旦》等诗词,可谓高潮迭起,欢声笑语不断。

美好时光总是短暂的,不觉一个多小时过去了,虽然最后也没分出个伯仲,但看着孩子们意犹未尽的样子,我甚是欣慰,当即承诺,元旦佳节全家一起登高品诗迎新年!

“2024年,我最大的烦恼是……”

本报记者 马晓冰

这一年,你最大的烦恼是什么?为了解决它,你做过哪些尝试?让我们一起来听听孩子们的回答。

今年9月,我从一名小学生变成了一名初中生,这本是一件令人开心的事,但是因为就读学校的不同,我和曾经的好朋友们分开了,很久才能见一次,我十分想念他们,怀念我们之前朝夕相处的时光。后来,我在学校交到了新朋友,慢慢地,不再那么孤单了。

——苗依娜 11岁

我今年最大的烦恼是学习文言文。文言文对我而言真的太难了,阅读它们时,不仅会遇到许多不认识的词,就连以前认识的词也会出现“古今异义”,好不容易把释义死记硬背下来,换一篇文章,换一个语境,我又不知道它是什么意思了,真是令人“头大”!

——肖子煜 12岁

在我看来,许多人都会有一个共同的烦恼——“手机依赖症”,没有手机就感到不安。作为一名四年级学生,我最大的烦恼就是妈妈不让我玩手机。我知道她担心我的眼睛和学习,但我想用手机看手机视频教程,希望能找到手机和学习的平衡,既可以满足我的兴趣,又不影响学习。

——文启丞 9岁

我今年长胖了很多,这是我最大的烦恼。虽然爸爸妈妈一直安慰我,说这是身体发育的正常现象,我长胖了一些,也长高了很多。但是,看着镜子里的自己,我还是感到十分沮丧。有时我会想,为什么只有我“身材走样”,其他同学都没什么变化?希望我能多长高、少长胖,变得越来越好看。

——杨雨薇 12岁

今年最令我感到“煎熬”的,莫过于那段老妈出差培训、老爸在家做饭的日子。

老爸做饭特别难吃,有一天,他自己都受不了了,主动带我到楼下餐馆点了几个菜吃。后来,我们不是在家点外卖、煮泡面,就是出去下馆子,我可太想念老妈了。该怎么解决?当然是让老爸多学习、多练习。如果做得太难吃,就让他自己吃掉,做成功了再和我们分享。

——李喻可 13岁

我的烦恼是有一个过于优秀的姐姐,她品学兼优,是老师、家长口中令人省心的好孩子。没想到,她曾经的老师也成了我的老师,这下我在家、在学校都生活在她的“光环”之下,那些时不时的比较,令我有压力,可是也没法逃离。

——范佳君 11岁

我是一个独生子,没有兄弟姐妹,我从小就无比羡慕那些有兄弟姐妹的孩子。每次碰见同学与他们的兄弟姐妹嬉戏时,我如同丑小鸭见到一大群天鹅,太羡慕了。没有兄弟姐妹就是我心中最大的烦恼,我时时刻刻都幻想着拥有一个兄弟姐妹,但没有办法实现,我注定只能生活在孤独之中。

——苟俊宸 10岁

想到明年就要读高中了,我今年学习很努力,但总是“效果”不佳,作业、习题会出很多错,平时的测验也发挥不好。看不到回报令我越努力越无力,虽然爸爸妈妈没有责怪我,但是我心里很着急,想让自己变得更加优秀。

——李诗诗 14岁

“露娜”是从小陪我一起长大的一只小狗,它也是我的好伙伴。露娜的性格很好,同学来家里玩时,它会摇着尾巴,热情地招待他们。可是前阵子,我们一家人去



公园玩时,露娜却跑丢了,我们找到天黑也没能找到它。几个月过去了,我隐隐感觉可能再也见不到露娜了,现在一想到它,我心里就像有根刺在扎一样痛。

——程可悦 10岁

我的烦恼是爸爸妈妈爱吵架,还总是在关于我的事情上发生争执。妈妈觉得我哪里做得不好,就会说“都怪你爸没把你教好”,爸爸也会反驳她“还不都是跟你学的”,我夹在中间,受到了“双重伤害”。下次再发生这种情况时,我要和他们敞开心扉,说说我的感受,希望他们不要再这样吵来吵去了。

——王瀚林 10岁

我今年最大的烦恼在友谊方面。之前,我和闺蜜总是无话不谈、亲密无间,可是自从她认识了一个新朋友以后,我觉得

一切都变了。我感觉她的新朋友对我并不友善,她却这样认为。是我太敏感了吗?三个人的友谊果然略显拥挤。妈妈建议我,可以尝试多交一些新朋友,不要让自己陷入负面情绪之中。

——郭晨曦 11岁

我的烦恼是作业与时间的“拉锯战”。傍晚,我望着待完成的作业,心里就像被一块大石头压着,沉甸甸的;周末,也常被各种练习题和复习任务占据。我尝试过多种方法来解决这个烦恼,比如制订详细的学习计划,将这个作业难易程度和需要时长排序,更高效地分配时间。后来,爸爸妈妈给了我更多自由时间,让我得以喘息。虽然写作业的烦恼还未完全消失,但我相信,这场作业与时间的“拉锯战”将会向着于我有利的方向发展。

——郑新洛 8岁

用“心灵对话”开启成长新阶段

如何与孩子一起进行“年终盘点”,帮助他们以更好的状态再度出发?本期,我们邀请到四川省心理学会应用心理专委会副主任、成都开放大学家庭教育学院副教授、成都市市长学校首批特聘专家商雪梅,为家长们提供指导与建议。

年末,这样和孩子聊一聊

不少家长虽然想与孩子来一场坦诚、深入的交流,却不知如何开口;换着法子发问,却屡屡碰壁。“出现这样的情况,多半是孩子进入了‘防御’‘戒备’状态。”商雪梅道破原因,家长觉得孩子“不配合”,其实是孩子觉得家长“一惊一乍”,突如其来的谈话要求让他们格外紧张、如临大敌,别提敞开心扉了。

对此,商雪梅指出,不让孩子感到突兀,跨年的“仪式感”是关键。家长可以借年末这个特殊时间节点,安排一场亲子游,或是举行一场家庭聚会,也可以是一次新年登山行动,在轻松、愉悦的氛围中,让交流自然发生。有的家庭也会采用“写信”的方式,将平时不好意思说出口的话写下来,用纸笔互诉心声。

光有“形式”还不够,让孩子愿意聊、放心说,还需要家长调整心态与姿态。“功

利心不可取。”商雪梅特别指出,有的家长心态过于急切,要求孩子马上就有所改变,这是一种不合理的期待,也有悖交流的初衷。

她建议家长以平和的态度、平等的姿态与孩子相互分享,孩子感受到被接纳的安全,才会打开内心世界,更主动地进行表达。

具体而言,家长可以尝试“先跟后带”的方法,即置身孩子所讲述的具体场景中,将心比心地对他们表示理解和支持。在找到核心问题后,与孩子站在“统一战线”上,最后再提出建议,引导孩子优化处理方式,帮助他们在未来有所改进。

“多听孩子讲述,家长少做指点。”商雪梅表示,孩子越大,越不愿生活在家长的“控制”中,即便再正确的“大道理”,孩子不愿听,也是白费口舌。家长在回应孩子时,不妨换一种方法,如讲述自己相似的经历,在类似情境中的情绪感受,在情绪的流淌中,帮孩子把问题“一般化”,让他们知道“即便很糟糕,也没什么大不了”,积极面对、努力解决,汲取教训、总结经验,才是我们应该做的事。

如何化烦恼为动力?

“你居然会因为这种小事而烦恼。”“依我看,这是你自己的问题。”……虽然心里想“认真倾听孩子”,可嘴上却忍不住“吐槽”。一些家长在面对孩子的倾诉时,一不小心就会“火上浇油”,让孩子觉得不如不说。

“无论孩子表达的内容是什么,家长都应先为他‘愿意表达’的行为点赞。”商雪梅谈到,“吐露心声的行为意味着信任,家长一定不要辜负了孩子的这份信任,要肯定他们身上的优秀品质,给予孩子向上成长的力量。”

商雪梅建议家长多采取积极导向,未来导向、资源导向和行动导向的角度来思考问题,学会正确地与孩子沟通。

每个人的过往都存在缺憾与不足,但这些并不一定会让我们垂头丧气、束手无策。此时,家长应有意识地带领孩子树立“积极导向”,关注成长过程中那些积极的变化。悲观视之,问题会被无限放大;积极面对,才能找到问题的解决之法。家长要相信,一年过后,孩子又会长成。

这也涉及“未来导向”。商雪梅认为,家长应带着积极的态度,更多地去畅想未来,而不是只关注过去孩子犯了什么错误,做了什么糟心事。总结、反思并非“翻旧账”,学会翻篇,接受过去的不完美,才不会画地为牢;将视角转向未来,才能让反思更有效。

每一个孩子身上都有优点和长处,他们在过去一年的成长历程中也总有一些可圈可点的地方。“资源导向”则要求家长将这些长处,亮点化为支持孩子未来成长的“动力”,在“盘点”过程中仔细梳理,声情并茂地给予正向反馈。通过可见、可触的东西引导孩子看见自己的优势,帮助孩子把过往问题转化成未来目标,就有可能达到比现在更好的状态。

“操作中,我们不应该做浮夸的表演,而应聚焦孩子实在的行动、习惯与品质。”结合家长应注重的“行动导向”,商雪梅进一步谈到,每一个可视化、可度量、可执行的小目标,才是行动的关键,通过不同阶段脚踏实地的努力,对于美好未来的畅想才能够真正落地。

用“生活碎片”构建孩子的“精神生命”

这样的“年终盘点”不仅孩子要做,家

(本报记者 马晓冰)

